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ПОРІВНЯЛЬНА ЕФЕКТИВНІСТЬ ПРЕПАРАТІВ ЗА 

ПСОРОПТОЗУ КРОЛІВ 
 

Антіпов Анатолій Анатолійович 
кандидат ветеринарних наук, доцент 

кафедра паразитології та фармакології 

Білоцерківcький національний аграрний університет 

 

Ткаченко Сергій Миколайович 

Ткаченко Інна Сергіївна 
викладачі 1 категорії, 

Компаніївський фаховий коледж ветеринарної медицини 

Білоцерківcького національного аграрного університету 

 

Постановка проблеми. Кролівництво - це одна із найстаріших галузей 

тваринництва. Кролівництво відіграє значну роль в забезпеченні людства 

продовольством та хутровими виробами [1]. В загальнодержавному обсязі 

виробництва м’яса на частку високодієтичної кролятини припадало 8-10 % [2]. 

Від кролівництва одержують значну кількість м’яса, цінні шкурки, пух, деякі 

інші продукти та технічну сировину Найбільше значення з них мають м’ясо, 

шкурки і пух. М’ясо кроликів відзначається ніжною консистенцією, 

соковитістю, добрими смаковими якостями, легко засвоюється організмом 

людини [3]. 

Швидкому відтворенню та подальшому розвитку галузі сприяють виняткові 

біологічні та господарсько-корисні особливості кролів. У найближчій 

перспективі м'ясо кролів займе вагоме місце в харчуванні людей всього світу. 

Кролівництво в Україні було досить прибутковою галуззю, а цією справою 

займались понад 600 тис. кролівників [4]. Проте, в останні роки кролівництво 

занепало через відсутність сучасних наукових розробок з питань повноцінної 

годівлі, технології утримання кролів, низький рівень ведення племінної роботи і 

ветеринарного забезпечення Стримує розвиток галузі і відсутність 

координуючих органів, як у центрі так і на місцях [5]. 

Останнім часом істотно скоротилась чисельність племінних і товарних 

кролегосподарств. Проте більш інтенсивно і динамічно кролів розводять та 

утримують у фермерських і присадибних господарствах [6]. 

У кролівничих господарствах з різними технологіями утримання 

найбільшого поширення набули: псороптоз, еймеріоз, пасалуроз, цистицеркоз. 

Деякі інвазії реєструються одночасно [7]. 

На  сучасному етапі формування  добробутної  системи утримання кролів та 

згідно з нормативами Європейської конвенції захисту тварин важливо довести 

до мінімуму больові та дистресові фактори [4]. Більшість лабораторно-
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діагностичних та лікувальних заходів викликають у тварин біль та дискомфорт, 

тому сучасний досвід лікарів ветеринарної медицини намагається звести його до 

мінімуму. Так, забороняється знімати кірочки з вушної раковини кролів за 

псороптозної інвазії, оскільки такі дії призводять до болю у хворої тварини та 

виникає висока ймовірність інфікування уражених місць патогенною 

мікрофлорою [3, 4]. 

У зв’язку з цим метою роботи було порівняти ефективність двох препаратів 

при лікуванні кролів, спонтанно уражених збудниками псороптозу. 
Матеріал і методи дослідження. Для досліду з вивчення лікувальної 

ефективності засобу „Амітраз-ефект” та „Мазь овертинова” було сформовано дві 

дослідних та одну контрольну групу тварин по 8 голів у кожній. Дослідження 

проводили на кролях 6-9 місячного віку, спонтанно інвазованих кліщами виду 

Psoroptes cuniculi порід сірий та білий велетень впродовж 2019–2020 років в 

умовах КП „Регіональний навчально-практичний центр розвитку 

багатофункціональних кооперативів” м. Черкаси, який створено за проектом 

Євросоюзу на умовах співфінансування. 

Лабораторні дослідження скарифікатів шкіри виконані у лабораторії 

паразитології кафедри паразитології та фармакології Білоцерківського 

національного аграрного університету (БНАУ). 

Для знищення кліщів виду Psoroptes cuniculi кролям першої групи застосо-

вували амітраз-ефект (рис. 1) (ПФ „Базальт”, м. Бровари, Україна). Амітраз-

ефект містить амітразін 0,25 мг, метилурацил 25 мг і димексид. Препарат 

представляє собою маслянисту рідину жовтуватого кольору з характерним 

запахом. 

 
Рисунок 1. Зовнішній вигляд упаковки амітраз-ефект 

 

Амітразін не токсичний, добре переноситься тваринами і діє на всі форми 

розвитку паразитів. Ефективний відносно резистентних популяцій кліщів, 

стійких до піретроїдів містить засобів. Метилурацил має анаболічну активність. 

Надає гемопоіческое, імуностимулюючу, протизапальну дію. Димексид при 

попаданні на уражені ділянки стимулює обмін речовин в клітинах шкіри шляхом 
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придушення активності вільних радикалів, що володіють токсичною дією. Це 

допомагає клітинам шкіри, в тому числі цибулин волосся, відновитися. 

Для лікування хворих тварин розчин наносили зовнішньо на уражені ділянки 

шкіри один раз на добу через три дні. Одночасно ретельно обробляли зону 

навколо вогнищ ураження шириною не менше сантиметра. Лікування проводили 

до зникнення клінічних ознак захворювання (6 обробок). Завжди обробляли 

обидва вуха, навіть якщо уражено тільки одне. 

Тваринам другої групи застосовували новертинову мазь (рис. 2) (ПрАТ „ВНП 

„Укрзооветпромпостач” Україна). 
 

 
Рисунок 2. Зовнішній вигляд упаковки мазь овертинова 

 

Мазь овертинова представляє собою однорідну масу консистенції густої 

сметани від білого до світло-жовтого або світло-сірого кольору із слабким 

специфічним запахом. 

100 г препарату містить діючу речовину: аверсектин С - 0,05 г, а також 

допоміжні речовини: полі етиленгліколь-1500 (поліетиленоксид-1500), 

поліетиленгліколь-400 (поліетиленоксид-400), спирт етиловий, гліцерин. 

Аверсектин С є продуктом мікробного синтезу з використанням культури 

Streptomyces avermitilis, має протипаразитарні властивості. Препарат в організмі 

паразита посилює утворення нейромедіатора гама-аміномасляної кислоти 

(ГАМК), яка звʼязується з спеціальними рецепторами нервових закінчень, 

блокуючи нервові імпульси, що викликає параліч і загибель паразита. Препарат 

малотоксичний для ссавців. 

Для лікування хворих тварин вушні раковини і зовнішній слуховий прохід 

попередньо очищали від струпів і корків тампоном, який змочували препаратом; 

потім препарат наносили на уражені ділянки з розрахунку 0,2 г/см2. Обробку 

хворих тварин проводили двічі з інтервалом 7 діб. 

За організаційних заходів боротьби зі псороптозом кролів, хворі тварини 

були відокремлені від здорових, у їх клітках щоденно замінювали підстилку та 

видаляли гній, раз на 3 доби проводили поточну дезінфекцію розчином 

препарату Бровадез-плюс (ТОВ «Бровафарма», Україна). 

Результати дослідження. Клінічним обстеженням інвазованих кролів (п=24) 

встановлено місцеві ураження вух: свербіж і гіперемія шкіри, наявність темно-
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коричневих лусочок, нaxил голови на бік до хворого вуxa, поведінкова реакція 

на пальпацію (рис. 3). 
 

 
Рисунок 3. Місцеве ураження вуха: гіперемія шкіри, 

наявність темно-коричневих лусочок 

 

Динаміку кількості збудників, виявлених за лабораторного дослідження 

зразків упродовж експерименту, представлено у таблиці 2. 

Таблиця 2 

Динаміка інтенсивності та екстенсивності псороптозної інвазії 

у кролів дослідних і контрольної групи упродовж лікування, п=24 

Група 
 

Збудник 
 

Доба лікування 

1 7 14 21 

II EI II EI II EI II EI 

Перша 
Psoroptes 

cuniculi 

11-14 100 7-9 50 3-5 20 - - 

Друга 12-15 100 1-2 30 - - - - 

Контрольна 11-15 100 12-15 100 14-16 100 16-19 100 

Примітка: II - екземплярів збудника у полі зору мікроскопа; ЕІ - % інвазованих кролів. 

 
З даної таблиці видно, що дослідження нашарувань та скарифікатів зі шкіри 

внутрішньої поверхні вушних раковин показали, що у кролів 1-ої групи на 7-му 

добу після початку лікування інтенсивність інвазії Psoroptes cuniculi знизилась 

до 7-9-ти екземплярів живих кліщів у полі зору мікроскопа, а на 14-ту добу - аж 

до 3-5. Через 21 добу від початку лікування, живих кліщів у зразках від усіх 

тварин цієї групи не виявляли (інтенсефективність (ІЕ) та екстенсефективність 

(ЕЕ) склали 100 %). 

Аналогічне тестування зразків від хворих тварин 2-ої дослідної групи 

показало зниження інтенсивності інвазії Psoroptes cuniculi до 1-2 екземплярів 

живих кліщів у полі зору мікроскопа вже на 7-ту добу, а їх повне зникнення - на 

14-ту добу від початку лікування. 

Обговорення. Проведені нами дослідження показали, що мазь овертинова, 

яку наносили на уражені ділянки з розрахунку 0,2 г/см2 двічі з інтервалом 7 діб з 



RESEARCH AND DEVELOPMENT RESULTS 

 196 

метою лікування кролів уражених Psoroptes cuniculi на 14-ту добу від початку 

лікування має 100 % показники ефективності. 

Акарицидна ефективність амітраз-ефекта після зовнішнього застосування на 

уражені ділянки шкіри один раз на добу з повторною обробкою через три дні (6 

обробок) також становила 100 %, однак лише на 21-шу добу. 

Ефективність терапії кролів за псороптозної інвазії безпосередньо залежить 

від правильності вибору лікарських засобів, методів їх застосування, загального 

стану тварин.  

Згідно із результатами наших досліджень, кролям уражених Psoroptes 

cuniculi доцільно використовувати препарати на основі івермектину (у нашому 

досліді – мазь овертинова). 

Висновки. 1. При інвазії Psoroptes cuniculi кролям можна застосовувати мазь 

овертинову, яку треба наносити на уражені ділянки з розрахунку 0,2 г/см2 двічі з 

інтервалом 7 діб, а також амітраз-ефект, зовнішньо на уражені ділянки шкіри 

один раз на добу з повторною обробкою через три дні (6 обробок). 

2. Згідно із результатами наших досліджень, кролям при інвазії кліщами виду 

Psoroptes cuniculi доцільно використовувати препарати на основі івермектину, 

так як видужування  настає на 14-ту добу після початку лікування. 
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